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ПІСЛЯВОЄННИЙ РОЗВИТОК ТУРИЗМУ:  МОЖЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
УКРАЇНИ 
 

Актуальність дослідження. Проблеми розвитку туристичної сфери в Україні 
набувають нових реалій в умовах воєнного стану та наступного післявоєнного 
відновлення. Після закінчення активної фази бойових дій туристичні маршрути до 
України стануть своєрідними магнітами. Тому, дослідження особливостей формування 
державної політики у туристичній сфері в сучасних умовах є необхідні, і мають носити 
системний характер. 

Метою дослідження є вивчення проблем та прогнозування перспектив 
подальшого розвитку туристичної галузі в Україні на нинішньому етапі та у 
післявоєнний період. 

Результати досліджень. Негативні явища, такі як, військова агресія, 
впровадження санкцій, посилення візових режимів, політичні перевороти, а також, 
терористичні дії, миттєво відбиваються на туризмі. Це призводить до зменшення 
туристичних потоків і великих збитків. Більше того, окремі геополітичні чинники, такі 
як, військовий конфлікт або анексія території держави можуть повністю знищити 
туристичну інфраструктуру і зробити певну частину країни не придатною для 
використання з туристичною метою [7]. 

У цілому, достатньо важко оцінити всю шкоду завдану туристичній 
інфраструктурі, оскільки частина територій знаходиться під окупацією або ж тривають 
розмінування. Центральні області України найбільше відчували перебої у роботі 
інфраструктури, що проявлялося у регулярних відключеннях електропостачання через 
ракетні удари. 

Попри негативні прогнози щодо української економіки у 2022 році, зараз провідні 
аналітичні агентства та уряд України очікують зростання ВВП уже в 2023 році (від +1% 
до навіть +4% після падіння майже на третину торік). Але якими б не були економічні 
прогнози на 2023 рік, ключовий їх фактор – дата завершення російсько-української 
війни, або, принаймні, її гарячої фази [6]. 

Наслідками збройної агресії проти України є втрати не лише величезні збитки 
інфраструктури та секторів економіки, особливо туризму, але й людського капіталу. 
Зафіксована багатомільйонна міграція населення всередині держави, а масовий виїзд 
громадян України за кордон не пов’язаний із туристичною метою. Ескалація конфлікту 
в Україні спричинила руйнування цивільної інфраструктури та жертви серед мирного 
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населення. Така ситуація змушує людей залишати свої домівки в пошуках безпеки, 
захисту та допомоги. 

Ситуація продовжує залишатися напруженою, за даними ООН, приблизно 4,6 
млн. жителів покинули Україну. Оскільки велика кількість населення переміщувалася в 
“інших цілях без здійснення оплачуваної діяльності у місці, куди особа від’їжджає” 
(Закон України “Про туризм”), тому дані масові переміщення населення за кордон та в 
західні регіони України із певними застереженнями можна назвати “вимушеним” 
туризмом [4, 5]. 

Одним із позитивних факторів внутрішнього туризму є розвиток глемпінгу, що 
зараз активно спостерігається на території України, оскільки дані конструкції є значно 
дешевшими, ніж зведення традиційних споруд, їх можна розмістити у будь-якому місці, 
глемпи є надзвичайно мобільними та потребують всього кілька тижнів для їх 
встановлення [2]. Глемпи та еко-будиночки розташовані віддалено від критичної 
інфраструктури та не мають великого скупчення людей. Більшість готелів і далі 
функціонують та намагаються пристосуватись до суворих реалій, адаптовують 
приміщення під найпростіші укриття, зводять тимчасові укриття, розробляють план 
евакуації та протоколи безпеки в умовах воєнного стану. 

У таких умовах внутрішній туризм пов’язаний з дозволами та обмеженнями, які 
діють під час війни у відносно безпечних західних та центральних регіонах країни. Їх 
повинні враховувати не тільки туристи, а й туристичні компанії. 

Формування маршрутів з урахуванням розташування бомбосховищ. 
Туроператори та екскурсоводи, які складають екскурсійні маршрути, повинні 
враховувати, що в разі повітряної небезпеки туристам мають бути гарантовано доступні 
безпечні укриття. 

Туристичні мандрівки необхідно планувати у відповідності до дії комендантської 
години, яка, як правило, діє з 23.00 до 05:00. Саме тому планування відпусток чи 
відвідин різних локацій має відбуватися з урахуванням цієї вимоги. Звертати увагу на 
заборони, до яких відносяться прогулянки та екскурсії біля об’єктів критичної чи 
військової інфраструктури, проведення масових заходів, відвідування лісів, водойм та 
гірських маршрутів в різних регіонах України, відпочинок у прифронтових зонах та 
подорожі по територіях, які знаходяться чи були в окупації [3]. 

Поступове звільнення українських територій від російських військ дає надію на 
повернення до мирного життя у найближчій перспективі. Війна зруйнувала сферу 
туризму, порушила фінансово-кредитні, енергетичні та споживчі ринки, спровокувала 
інфляційні процеси у світі. Туризм у центральних, східних та південних областях 
фактично повністю припинився. 

Війна, що триває в Україні, не мала аналогів у сучасній історії для проведення 
коректної аналогії та оцінки можливого впливу на туристичний сектор. Можливо варто 
вивчати досвід окремих країн, які проходили щось подібне. 

Можна привести приклад Хорватії, яка після війни стала досить популярною 
локацією. Але бойові дії там були не настільки руйнівні як в Україні. Ізраїль існує в 
умовах постійного загострення збройних конфліктів. Разом з тим, влада виробила не 
тільки ефективну державну політику, але й адаптувала різні суспільні сфери, зокрема, й 
туристичну, до таких обставин. До початку пандемії COVID-19 туризм в Ізраїлі складав 
6,2% надходжень до бюджету через розвиток таких популярних видів туризму: 
паломництво, медичний, культурний. 

В умовах своєрідного «холодного перемир’я» розвивається туризм у Республіці 
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Боснії та Герцеговині. Особливий туристичний інтерес привертають міста Сараєво і
Мостар. Вони перетворилися на центр «темного» туризму, бо збереглася унікальна
культурна спадщина, яка зазнала руйнувань під час військових дій.

Висновки. Можна не сумніватися, що післявоєнна Україна привабить і буде
робити все для залучення іноземних туристів. Адже хто не захоче прогулятися країною,
що вистояла у кривавому протистоянні, познайомитися із представниками мужньої
нації, відвідати місця воєнних подій, побачити потрощену військову техніку агресора,
почути історії людей-очевидців. Світовий досвід переконує, що будь-які руйнування
відбудуються. Україна має унікальний шанс відновити свої території прискореними
темпами за допомогою чисельних закордонних партнерів та міжнародних організацій.
Одночасно у багатьох українських міст і містечок з’являється шанс спроектувати
сучасний, значно туристично атрактивніший образ.
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